
Petőfi-emlékkönyvtár Mezőhegyesen
Mezőhegyes másodszori nekirugaszko

dásra szerezte meg a Petőfi-emlékkönyv
tár címet. Először ugyanis lakosságszámá
hoz képest túl kicsi könyvtárat tervezett 
a község, amikor viszont a megyei könyv
tár javaslatára új tervet készíttetett, a 
felépítés határideje látszott valószínűtlen
nek. Végül azonban a község vezetőinek 
és lakóinak összefogása meghozta az 
eredményt: az elmúlt év végén az épület 
már csak a belső munkák elvégzésére és 
a berendezésre várt, s a cím engedélyezé
sének nem volt akadálya. Május 23-án 
aztán Cseride Bélának, a Békés Megyei 
Tanács népművelési csoportvezetőjének 
avató beszédével megtörtént az intéz- 
mény átadása is, és az olvasók birto
kukba vették új otthonukat; a messziről 
jött látogató pedig megállapíthatta, hogy 
a Petőfi-emlékkönyvtári akció egyik leg
szebb létesítménye született meg Mezőhe
gyesen, sőt olyan objektum, amely a ma
gyar falusi könyvtárépítészet legmaga
sabb színvonalát reprezentálja.

Megszoktuk, hogy Békés megye minden 
új könyvtárépülete valamilyen meglepe
téssel jelentkezik, s valamilyen új ötle
tet testesít meg, amitől az azonos színvo
nalú épületek és könyvtárbelsők különbö
zőségüket, változatosságukat nyerik. A  
felületes szemlélő az épület lapostetős 
kialakítását gondolhatja újdonságnak, ha 
még nem látott ilyeneket az országban 
és Békésben. Pedig ebben a megyében is 
vannak már ilyenek, például Újkígyóson 
és Kevermesen. Ráadásul a lapostetős 
épülettől sokan idegenkednek: a magyar 
tájba, a piroscserepes, nyeregtetős falusi 
házak közé be nem illeszthetőnek tart
ják, mert a végtelen alföldi tér, a tág ho
rizont rájuk teilepszik és szinte agyon
nyomja, lapítja őket.

Szellemes ötletnek tehát legfeljebb a 
lapostetős épület mezőhegyesi telepítése 
tekinthető: a nyomasztó hatás ellen 
ugyanis az építész (Mihály György, a me
gyei beruházási vállalat mérnöke) igen 
szerencsés kézzel úgy védekezett, hogy az 
épületet egy kis terephullámra ültette, 
üdezöld környezetbe, nagy fák közé. Az 
épülethez enyhe emelkedéssel felfelé ve
zető úton a közeledők pillantása is szinte 
lépcsőzetesen emelkedik felfelé, és foko
zatosan fogadja be a látványt, mert az 
előtérben néhány hangsúlyos tagoló 
elem vonja magára a figyelmet. Ilyen 
például az építészek által pergolának ne
vezett lugasféle: az épülethez támaszkodó, 
szabadon álló oszlopsor natúrszínű fage
rendái feloldják a geometrikus felületek 
semlegesítő hatását és közvetlen kapcso
latot teremtenek az épület üdezöld kör
nyezetével; másrészt a rájuk felfuttatott

növények lombozatával védik majd a 
könyvtárt a napsugaraktól, végül pedig a 
lugasba telepített padokon kellemes ta
nyázó, beszélgető, dohányzó helyet kínál
nak a könyvtár látogatóinak is.

A  ridegséget oszlató, az otthonosság ér
zetét keltő fa az épületen kívül és az 
épületben is uralkodó szerepet játszik. A  
lugas fa-elemeinek színe az épület ajtóin- 
ablakain mindenütt folytatódik és a fá
val végig bordázott mennyezeten fejező
dik be. Illetve ide kapcsolódik még a kö
zépen álló tartóoszlop fareliefje, Bányai 
József pesti szobrász alkotása, valamint 
a gyermekrészleg néhány fára festett dí
szítő eleme, Lipták Pál munkája.

Ezeken kívül csupán három tusrajz és 
egy-két, a helyi kézműipart idéző régi ko
vácsoltvas-tárgy alkotja az egész belső 
„dekorációt” , amelyből mégsem hiányzik 
semmi: a bútorok kőrisfa színe, a 
műanyag padló pasztellzöldje, a kék-lila 
mintás függönyök, a kék és terrakotta szí
nű könyvkötő vászonnal burkolt tartóosz
lop színei az ablakokon beszűrődő zöld 
színek reflexeivel együtt olyan összhatást 
adnak, ami az utóbbi évek magas békési 
és országos könyvtári belsőépítészeti szín
vonalát tekintve is érdemes a figyelemre, 
és együtt az újdonság varázsával hat.

A zenei részleg Kezelőpultja, a háttérben a fel
nőtt részleg
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A gyermekrészleg a kölcsönzöpult felől (Gerö 
Gyula felvételei)

A könyvtár építői azonban más téren is 
megpróbálkoztak néhány újítással. A  210 
m2-es, téglalap alaprajzú épület hosz- 
szanti oldalain csaknem végig ablaksor 
fut, s az egész könyvtárbelső egyetlen 
nagy teremből áll. Ez a körülmény a tér- 
kialakításra és a belső elrendezésre is ki
hatott. Az olvasó a terembe jutva a köl
csönzőpulttal találja magát szembe. Innen 
a felnőttek jobbra térhetnek a lapozgató 
állványaihoz, ülőhelyeihez és a felnőtt 
részleg állványsoraihoz. A  kölcsönzőpult 
mellett, a másik oldalon eljuthatnak a 
zenei sarokhoz (ennek vezérlőasztala 
szintén a kölcsönzőpulthoz csatlakozik), 
vagy továbbmehetnek az olvasótermi 
asztalokhoz, illetve a melléjük telepített 
kézikönyvtári és folyóirat-állványokhoz. 
Ez az övezet bútorokkal van elválasztva 
a gyermekrészlegtől, amely tulajdonkép
pen a bejárattól balra fekvő sarkot fog
lalja el, s a gyermekek igen könnyen, a 
felnőttek zavarása nélkül megközelíthe
tik, ha a bejárattól balra fordulnak, mi
után a felnőttekkel közös kölcsönzőpult
nál eleget tettek a kölcsönzéshez szüksé
ges adminisztrációs előírásoknak. — Meg 
kell jegyezni, hogy az épületnek még egy 
bejárata van: az épület főbejárata a köz
ségközpont sétányszerű útja felé esik, 
de az ezzel párhuzamosan a központba 
vezető közútról is jól látszik a könyvtár, 
sőt egy parkosítandó területen keresztül 
meg is közelíthető. Ezért szinte két 
egyenlő értékű homlokzatot kellett kiala

kítania a tervezőnek, sok tagoló elem
mel. Erre az oldalra is került tehái be
járat: ide kocsival lehet jönni, s az ún. 
szolgálati bejáraton keresztül történnek 
majd a szállítások is. A  szolgálati be
járat oldalán van az olaj kazán helyisége 
és a vizestömb; ennek női részébe öltöző- 
szekrényt is beépítettek.

Mezőhegyesnek 8800 lakosa van. A  régi 
híres gazdaság sajátos üzemszervezési 
gyakorlata következtében azonban csak 
a lakosság fele lakik a községben, másik 
fele a 99, korábban majornak nevezett 
gazdálkodási egységben, tehát a külte
rületeken. Az új — és egyébként is to
vábbépíthető — könyvtárépület nagy
ságának megítélésekor azonban arról sem 
szabad megfeledkezni, hogy az állami 
gazdaságnak és a cukorgyárnak külön 
könyvtára van. Korábban épp a ME- 
DOSZ-könyvtár látta el az egész telepü
lést könyvvel. Az, hogy a községi könyv
tár saját lábára állt, az új könyvtárépü
let létrehozásakor nem okozott elzár
kózást: az intézmény felépítésének és fel
szerelésének több mint egymillió Ft-os 
költségéből ugyanis a megyei tanács fé l
milliója mellett az állami gazdaság is 
százezret vállalt. Segítettek a többi üze
mek is, mégpedig részben közvetlen 
anyagi juttatással — kendergyár, vasipari 
szövetkezet —, részben nagy értékű társa
dalmi munkával vettek részt az építke
zésben. Társadalmi munkát teljesítettek 
a cukorgyár, a kendergyár, az állami gaz
daság dolgozói, a M ÁV KISZ-fiataljai és 
a 614. sz. szakmunkásképző-intézet fiatal
jai is.

A  Petőfi-emlékkönyvtári alap kiemelt 
támogatásban részesítette a mezőhegyesi 
építkezést. Ezzel azonban nem oldódott 
meg a könyvtár minden gondja: a köz
ségi tanács megígért ugyan minden támo
gatást az intézménynek s az idén már 
45 000 Ft-ra emelte a könyvbeszerzési ke
retet, az állománynak mégis nagyok a 
hézagai. Ugyanis 1969-ben, amikor a köz
ségi könyvtár kivált a szakszervezetiből, 
az állományt megfelezték, s emiatt ter
mészetesen nem lehetett elkerülni bizo
nyos állományrészek hézagossá válását. 
Az állomány aránylag kicsi, 7000 kötetes, 
az új zenei részlegben pedig kevés a le
mez. A  helyi tanácsi segítségen kívül Me
zőhegyes megérdemelne némi központi 
támogatást is!

Végül megjegyezzük, hogy május el
seje körül és az ünnepi könyvhéten né
hány más Petőfi-emlékkönyvtárat is fe l
avattak (Egerfarmos, Egyházasgerge, Lak, 
Gelse). Közülük a Zala megyei Gelsén a 
több lépcsőben elkészíthető könyvtári tí
pustervek első példája valósult meg, ezért 
a gelsei könyvtárt külön is bemutatjuk.

(G. Gy.)
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